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ก��B��=>A�<

ก�<�������	� ���AM�กBO>������e ��Q�	O>L8	���ก����กMN	L9	���ก��B��=>6���Oก
��	7�ก�� 3 AM�ก ��	Aก= 1) 

AM�ก ก ��Q
����ก��B��=>����	���ก���>����	��?��>��>>��BO>�Nก�	�; 2) AM�ก B ��Q�NA�>��L��=7�BO>ก������B	�

A�<�=>OOก����	��<97=�>�=���PO/�=�O�ก�@��� A�<��>>��BO>�Nก�	� 
JQ>L���Q��I�<9
��\J>�cD�<>��L��=7�BO>

ก������B	���=���I� ��PQO>��ก
�ก��L8	�\B��=>��ก6���OกL�����=7���Q�N> L�BC<��Q>��L��=7�BO>ก���=>OOก�<L8	

�\9�7��กBO>�������O>�?R�9��ก; A�< 3) AM�ก � �������	���ก��>>��BO>
�DD����OO����I>��
���BO>�Nก�	�

���L9E=BO>������e �?�=>��> ICD ���ก�<��> ��PQO>��ก�=�L8	�=��L�ก���	�>MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>A�=�<

AM�ก
�O������QA�ก�=�>ก��\J>A
	�<O�N=L��B�DPI���QL9	���ก������7ก��ก]��
 �=>M�L9	L�8=7>���
��A�กBO>?XD.@.

2552 MN	���9��BO>������e 
�A�7�����Q�<��	�>@N���ก��>ก�����9��ก��B��=> (Transportation Management 

Center) ���9���7�>AM�ก��B��=>L9	ก����I>��
AM�ก �DPQOL9	ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>�?R��?O�=�>
�

?�<���:�6�DA�<?�<���:�M��N>�;� 
JQ>�<�=>M��=O��PQO>L�ก���D�Q
B���7�
��
��\L�ก��AB=>B����>:;�ก��  

>��7������I
�7��\;?�<�>�� (1) �DPQO@Jก����ก�C<ก���������>��A�<���>��	�>O�����=����ก��BO>MN	

L9	���ก��B��=>A�=�<��� A�< (2) �DPQO������O7�:�ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>������e ��Q���L9	

�ก���	��;�ก���������>���Q����Q�;� �7�
�����EBO>>��7������I �PO ก�����?KE9�ก��B��=>9�PO Transportation 

Problem 
JQ>\PO�?R��������	�A��A�<\NกL8	O�=�>AD�=9������9���ก�����������D��ก�
�?�<�;ก��L8	L�ก��
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�0��	1������� ก���1���� 

ก���������ก��ก���ก���	��� (Transportation service outsourcing) 

 ก�<�7�ก�����9� (Procurement) �?R�9�JQ>L�ก��ก��
�������ก��9��ก��Q�ก�Q�7B	O>ก��ก�����9�7��\;���

9�PO���ก���=�>j 6��L��7�� �\����Q A�<6��L�	�>PQO��B9�PO�;C�
������Q�9
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��>��I� ก�<�7�ก�����9��J>�?R�ก�<�7�ก����Q�ก�Q�7B	O>�����>�=O�<����7�
DJ>DOL�BO>�Nก�	� (Customer 

satisfaction) (Grant et al., 2006; Lindberg and Nordin, 2008)  

 ก������	�> (Outsourcing) �?R��N?A��9�JQ>BO>ก��������L�7=��<M���9�PO
PIOBO>:;�ก�� (Make or Buy 

Decision) ��I>��I ก������	�>�<�ก�Q�7B	O>ก��ก�����9�MN	L9	���ก����Q����	�>M���9�PO�=>
O�����	�9�PO���ก����ก

6���OกA��ก���������ก��ก��
��>ก�=�7�	7����O> 
JQ>:;�ก���<�������ก���O>�cD�<ก��ก��
9��ก9�POก��ก��
��Q
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8����E��=���I� �DPQO���	��;�ก���������>�� A�<�D�Q
�7�
��
��\��>ก��AB=>B�� (Hill, 1994; Lieb, 

1992) ��>��I� ก�����9�7��\;���A�<���ก����ก6���Oก
�����������E
�กBJI�O�=�>�=O��PQO>L�ก��������;�ก��

�������>��BO>O>��ก� ����cD�<O�=�>��Q>ก������	�>�	���������ก����กMN	L9	���ก��6���Oก (Logistics 

Outsourcing) ?�<กO��	7� ก��B��=>����	� ก��ก�<�������	� ก�����9�����>����	� A�<ก�����9������	��>���> 

�?R��	� (Razzaque and Sheng, 1998; Rabinovich et al., 1999)   

BC*��ก���	��� (Transportation Problem: TP) 

?KE9�ก��B��=> (Transportation Problem) \NกD�Y��BJI���� Frank Lauren Hitchcock L�?X 1941 

�DPQOAก	?KE9�ก�����������D��ก����ก��?�<�;ก��L8	A������O>�8�>��	���> (Linear Programming) L�ก��

������L�6��L�	�\��ก��C���Q
���>��POกL�ก��L8	���D��ก���ก�;��	���>9���A9=> (Several sources) A�<
�

�\����Q?�����>9���A9=>�8=�����7ก�� (Several sinks) (Hitchcock, 1941; Dantzig, 1951) �����Q7�? ?KE9�

ก��B��=>�<\Nก?�<�;ก��L8	L�ก��Aก	?KE9�ก��ก�<�������	�9�PO���ก���?��>�Nก�	���Q?�����> 
JQ>ก��Aก	?KE9�

ก��B��=>��I��
��\7�>AM�7�:�ก�����������D��ก���	9��ก9���7��\;?�<�>�� �
=7=��<�?R�ก�����������D��ก�

�DPQOL9	�ก���	��;���Q�Q����Q�;� 9�POก�����������D��ก���Q���L9	�ก��M�ก�����N>�;� �?R��	� (Reeb and Leavengood, 

2002) �8=� >��7����BO>���<��8 ���bO���D A�<�C< (2549) 
JQ>�����������>ก�=�7��I�?L8	L�ก��7�����<9���	���>

A�<�N?A��ก��B��=>����	��@��bก����
?�<�6�BO>��>97���;���x��:��� ?�<กO��	7� ��>D��� �I��
��?���
 

A�<O�9���<��A8=AB]> ��I>L��	��ก���������>7��\;����B	��N=��>>��M��� A�<ก��ก�<���M���6�Cy������]��N?

��>ก�=�7�?��>����9��ก �DPQOL9	�ก���	��;�ก��B��=>�7
�Q����Q�;� �Oก��ก7��\;?�<�>���	��ก�����	��;�A�	7 



��������>ก�=�7��>\NกL8	O�=�>AD�=9���L��	��ก�����<�<�7��ก��B��=>����	���กA9�=>7��\;����?��>�;�9
��

?�����>L9	��I���Q�;� (Hammer,1969; Bhatia et al., 1977; Sharma and Swarup, 1977) 
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1. �<�;MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>A�=�<AM�ก �7
\J>����7�A�<B���BO>�\B��=>��QMN	L9	���ก��A�=
�<�����
��\L9	���ก����	L�A�=�<7��  

2. @Jก���N?A��ก��B��=>����	�BO>A�=�<AM�ก A�<���>��	�>O�����=����ก��B��=>L�A�=�<�B�DPI���Q
L9	���ก��BO>MN	L9	���ก��A�=�<��� 

3. ����7C�	��;��7
BO>ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก��ก��I>��
AM�กBO>��PO�
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1. @Jก��7��Cก��
��Q�ก�Q�7B	O>�	��ก�����������D��ก�A�<ก��
O�9
��>��L9	ก��MN	L9	���ก��B��=>
6���Oก �DPQO7�>AM�7�:�ก��������>��L9	Aก=MN	L9	���ก��6���Oก6��L�	ก�����9���	��;���Q
�
?�<���:�6�DA�<��
��\�O���O>�Nก�	��;ก�����	���\	7����ก��Aก	?KE9�ก��B��=>  
  ���9���ก�C�@Jก����I MN	L9	���ก��B��=>6���OกA�=�<���
�DPI���QL9	���ก����O���;
�B�DPI���QA�<
B���BO>กO>���D�9�<��QA�ก�=�>ก��BJI�O�N=ก���\����Q��I>BO>กO>���D�9�< �J>���L9	����7��\��Q
L9	���ก����	L�A�=�<7���
=��=�ก�� ก��?�<�;ก��L8	?KE9�ก��B��=>�<8=7�L9	�	��;��=�B��=>BO>ก��
������>��L9	Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก
�?�<���:�6�D
�กBJI� ���ก=OL9	�ก���	��;���Q�Q����Q�;�  
JQ>
�N?A��?KE9�ก��B��=>�<?�<กO��	7� 3 �=7� ��	Aก= 
1) �;��	���> (Sources) 9
��\J> A9�=>��Q
�O;?��� 9�POA9�=>���D��ก���QL8	L�ก���������>�� 
JQ>

��
��\�O���O>�7�
�	O>ก��L��	����I�j��	 L�ก�C�BO>ก��@Jก����I�<9
��\J>MN	L9	���ก��
B��=>6���OกA�=�<��� 

2) �;�?�����> (Sinks) 9
��\J> A9�=>��Q
�O;?�>��L����D��ก���Q�?R�7��\;���L�ก��M�������	� 
9�PO���ก���=�>j ���9���ก��@Jก����I �;�?�����>�PO �Nก�	�BO>������ D���
�Q�
 �������ก��  



3) �	��;��=�B��=> (Transportation Costs) 9
��\J> �	��;���Q�ก����กก��B��=>����	���ก�;��	�
��>�?��>�;�?�����> ���
�O�����=�B��=>��QA�ก�=�>ก��BJI�O�N=ก���<�<��> 9�PO�I��9��กBO>
����	���Q���ก��B��=> �?R��	� ��>��I� ก�����O�����=�B��=>BO>MN	L9	���ก��A�=�<�����QL9	���ก��
��ก�;��	���>�?��>�;�?�����>�J>�
=��=�ก�� (AM�ก ก �\B��=>����	��;ก����<OOก��ก
���>����	�BO>������e �?��>��>>��BO>�Nก�	�; AM�ก B 
JQ>�ก�Q�7B	O>ก��>��L��=7�BO>ก��
����B	� ��>��I� �;��	���> �PO �=���PO, ICD ���ก�<��>, A�<�=�O�ก�@����;7��C6N
� �;�
?�����> �PO ��>>��BO>�Nก�	�; AM�ก � �;��	���> 9
��\J> ��>>��BO>BO>
�DD����OO��
��I>��
���BO>�Nก�	����L9E=BO>������e �;�?�����> �PO ICD ���ก�<��>)  

2. ?�<
7�M�ก��7�����<9��	7�A������O>�8�>��	���> ������B	O
N�
�����7C�	��;��7
BO>ก��������
>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก6��L�	���>��	�>ก��
O�9
��>��A��L9
=���
�@N���e ��Q���9�	���Q
�������Nก�	�L9	Aก=MN	L9	���ก��A�=�<��� �?���������ก���	��;���Q�ก��BJI���กก��������>��6��L�	
���>��	�>ก���������ก��L�?K��;��� 

 

4. ก��!Kก.�&)������������)�����ก������
�������ก���	������	�ก  

 >��7������I���ก���7��7
B	O
N��;���6N
����O	�>O�>��ก���>���=�L8	�=��BO>ก��7=��	�>MN	L9	���ก��B��=>

6���Oก?�<�����PO�
����
 D.@.2552 ��ก��I>��
AM�ก A�<����7�B	O
N�?b
6N
����@Jก��ก��7�>AM�ก��

B��=>BO>A�=�<AM�ก �=7
ก��ก����
6��C�MN	��Q�ก�Q�7B	O>ก��ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก ��	Aก= 

MN	���ก��A�<��	�9�	���QL�AM�ก���>����	�A�<AM�กB��=>BO>������e ����7��7
B	O
N�BO>A�=�<AM�กL�

?�<��]���>�=O�?��I 

� �;��	���>A�<?�����>L�ก��B��=>����	�BO>�Nก�	�A�=�<��� 

� ?��
�CA�<B���BO>�\B��=>��QL8	B��=>����	�BO>�Nก�	�A�=�<���  

� ?��
�C�\��QMN	L9	���ก��B��=>6���OกA�=�<�����
��\L9	���ก����	L�A�=�<7�� 

� �N?A��9�PO���>B=��ก��ก�<�������	��?��>�Nก�	� 

� ���>��	�>ก�����O�����=�B��=>BO>MN	L9	���ก��B��=>6���OกA�=�<���L�A�=�<DPI���Q �DPQO���
�����7C
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4.1) ��ก�����	
��ก ก:  



 ��PQO>��ก�Nก�	��<��ก����	��7	L����>����	�BO>������e ��>��I� MN	L9	���ก��B��=>6���Oก�	O>
����

����	���Q���>����	�
JQ>��I>O�N=L��B�DPI���Qก�;>��De �DPQO����?�=>��>��>>��BO>�Nก�	�A�=�<���  B���BO>�\B��=>��Q

L9	���ก���<�?R��\B��� 4 �	O A�<�?R�ก��B��=>A��9����;��O� (Multiple Drops) ก�=�7�PO �\A�=�<����<

OOก��ก���>����	�BO>������e�?��>��>>��BO>�Nก�	�9���j����DPQO�������	�ก=O�7�Q>ก����B	�
���>���>����	�BO>

������e  

MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>AM�ก ก 
���I>9
� 9 ���  A�<
��\B��=>��Q�O>������ก��>���=7���I��I>��I� 

13 ����=O7�� L9	���ก��L��B�DPI���Qก�;>��De A�<?��
Cy��?R�9��ก L�A�=�<7���\9�JQ>����<B��=>����	��D��>

���Q�7����7��=���I� ��กก����Q��>������e �?R�MN	ก��9�����>��	�>O�����=����ก��Aก=MN	L9	���ก��B��=>��=�ก���;ก���  

��>��I� L�ก��@Jก����I�<����กก�;=
MN	L9	���ก��BO>AM�ก ก 7=� |�
�������ก�� A} ���������e ก��9�����>��	�>

O�����=�B��=>��ก�����=����ก��BO>A�=�<DPI���Q (Zone Prices) ��>A��>L��������� 1 �7กก������7��;��O���Q

�Oก�9�PO��ก�;�A�ก (Additional Drops) �;��< 70 ���  A�<9�ก����	�
��I��9��ก
�กก7=� 500 ก���ก��
 BJI��? 

�<
�ก������ก�ก]��=�A�>>���D�Q
�?R�����7��>�� 200 ����=O��� ���ก��9��L9	�\A�=�<�����QL9	���ก���Nก�	����

L�j �<
�����7��;��O���=�ก���;ก��� ��I>��I ��
��\��;?7�:�ก�����O�����=����ก��B��=>BO>MN	L9	���ก�� A ��	 ��>��I 

 

* Additional drops = (����7��;��O���I>9
� � ����7��\��QL9	���ก��) / ����7��\��QL9	���ก�� 

 

��7O�=�> ก��L9	���ก��B��=>����	�BO>�Nก�	����9�JQ>
�����7��;��O���I>��I� 4 �;� �
PQOD����C���ก

����7�����	�D�7=��<�	O>L8	�\B��� 4 �	O ����7� 2 ��� A�<��>>��BO>�Nก�	���I>O�N=L���>97��

?�;
:�����Q
������
� 700 ��� �<
��=� Additional Drops ��I>��I���=�ก�� (4-2) / 2 * 70 ��>��I� �=�

B��=>����	���>��I���9����\��I>�O>����J>��=�ก�� 700 + 70 = 770 ��� 
 

�������� 1: O����ก������=����ก��BO>MN	L9	���ก�� A L�A�=�<�B�DPI���Q (��7O�=�>) 

 ��%MN	������������ก�� ��)�&O	(���) ��)����������	�ก �	M���ก���
�ก/��� (���) )��
����	(���) 
ก�;>��De 650 70 200 
����;�� 650 70 200 
c<�8�>���� 650 70 200 
?�;
:��� 700 70 200 
�
;������ 770 70 200 
���?b
 770 70 200 
O�;:�� 880 70 200 

O�����=����ก��B��=>A�=�<��	���> = Zone prices + (70 x Additional Drops) + (200) 



4.2) �Nก�	�BO>
��ก �:  

���9���AM�ก B ?�<�6�BO>�\��QL8	B��=>����	�BO>�Nก�	� �PO �\B��� 4 �	O A�< 6 �	O A�<
���ก�C<

ก��B��=>����	�A�� Direct Shipment �����Q�\A�=�<����<�������	���ก�=���PO ICD ���ก�<��> A�<�=�O�ก�@

����;7��C6N
� �?�=>��>��>>��BO>�Nก�	��D��>A9=>����7��=���I� L�ก��L9	���ก���Nก�	�BO>AM�ก B ��
��\A�=>

�Nก�	�OOก�?R� 2 ?�<�6���
��ก�C<BO>��	���>ก��B��=>����	� ��>��I 

4.2.1) �Nก�	���Q����B	�����	�����	���>�=���PO: ������eL8	���ก��M=����7A����Q�=���PO 
JQ>�<���9�	���QL�

ก�����9��\��กMN	L9	���ก��9�������7
����ก7=� |�
�������ก�� B}  ��QL9	���ก��L��=���PO�=�>j ?�<กO��	7� 

�=���POก�;>��D �=���POA9�
c��> �7
\J> ICD ���ก�<��> �J>���L9	
�����7��\B��=>�
=���ก��A�<O�����=����ก���J>

�?R�������Q��7A����>ก�=�7�?R�MN	ก��9�� ��>��7O�=�>��QA��>L��������� 2  ��กก������7�B	O
N�D�7=� MN	L9	���ก�� 

B 
�ก�����O�����=����ก�����9����\B��� 4 �	O ��Q�=O�B	�>�N>�
PQO�����ก�������=�B��=>��
�����	���>��QMN	

L9	���ก�� F A�< G 
JQ>�?R�MN	L9	���ก�����L9
=�O>�����Q���OL9	������e D����C�  

�������� 2: O����ก������=����ก��BO>MN	L9	���ก�� B L�A�=�<��	���> (��7O�=�>) 

 ��	������������ก�� �����)���	���������� 4 ��� (���) �����)���	���������� 6 ��� (���) 

�=���POก�;>��D-��>��� (?�;
:���) 1500 2000 
�=���POก�;>��D-9�O>A� (��<�;��) 2400 3000 
A9�
c��>-��>��� 3300 4800 
���ก�<��>-��>��� 1900 2400 

 

 

4.2.2) �Nก�	���Q����B	�����	�����	���>�=�O�ก�@���: ?K��;��� ������L8	���ก��BO> |�
�������ก�� C} 

�D��>�������7��=���I� ���
�ก�����O�����=����ก����
�����	���>�8=�����7ก��ก�C�B	�>�	� ��>��7O�=�>��QA��>L�

�������� 3 �Oก��กMN	L9	���ก�� C A�	7��>
�MN	L9	���ก�� A, F A�< G ��Q��
��\L9	���ก������	���>��I��	�8=�ก�� 

�������� 3: O����ก������=����ก��BO>MN	L9	���ก�� C L�A�=�<��	���> (��7O�=�>) 

 ��	������������ก�� �����)���	���������� 4 ���(���) �����)���	���������� 6 ���(���) 
�;7��C6N
�-��>?<O�� 1200 2000 
�;7��C6N
�-O�;:�� 1200 2000 
�;7��C6N
�-�<�O> 2500 3500 



4.3) ��ก�����	
��ก �: 

  �Nก�	�BO>AM�ก � 
��D��>�������7��=���I� ก��B��=>����	�BO>�Nก�	������I�<L8	�\B��� 6 �	OA�<B��=>

A�� Direct Shipment �8=�����7ก��>������B	� MN	L9	���ก��B��=>�<�������	���ก���>����	��=�>jBO>
�DD���

�OO��BO>�Nก�	��?�=>��>?�����>A9=>����7ก�� �PO ICD ���ก�<��> ?K��;���������L8	���ก��BO> |�
�������ก�� D 


�0 EV 
JQ>
��\�O>������ก��L�A�=�<7�� 5 A�< 3 ��� ��
������ A�<���O�����=����ก��B��=>��
�����	���>  

�Oก��กMN	L9	���ก�� D A�< E A�	7 ��>
�MN	L9	���ก��B��=>6���OกO�ก�O>�����Q��
��\L9	���ก����

��	���>�9�=���I��	 �PO W�
�������ก�� F 
�0 GV 
JQ>A�=�<���
��\L9	���ก����I>B��� 4 �	O A�< 6 �	O O�=�>�< 5 

����=O7��  

 

5. ก����������	
ก��
�������ก���	������	�ก��������	��	���������� 

 ก��7�����<9�L��=7���I�<L8	�?R�A�7��>?�<กO�ก��������L�BO>MN	���9��L�ก�������I>@N���ก��>ก��

���9��MN	L9	���ก��B��=>6���Oก ����<������O7�:�ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>������e 

6��L�	�	��;���Q�Q����Q�;�M=����>ก��Aก	?KE9�ก��B��=> 9�PO Transportation problem  

5.1) B�I��O�ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��6���Oก 

 7�:�ก��������>��L9	Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก ��
��\��;?B�I��O�ก��7�����<9���	 ��>
�	��%��� 1 


�	��%��� 1: B�I��O�ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�7��7
�����Q>
PIOBO>�Nก�	�L�A�=�<7����ก��I>

��
AM�ก ���A�กก�C���
B���BO>�\ 

�<�;MN	L9	���ก��B��=>6���Oก��Q��
��\

L9	���ก��L�A�=�<��	���> 

����7CO�����=����ก��BO>MN	L9	���ก��A�=�<���

��
��	���> 

�������Nก�	�Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���OกL�A�=

�<7�����L8	Aก	?KE9�ก��B��=> 

����7C�	��;�BO>��I>��PO�L�ก���	�>MN	L9	

���ก��B��=>6���Oก 



5.2) ก������7C�=�B��=> 

 ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก6��L�	�	��;��Q����Q�;��<������6��L�	A�7��>ก��L8	

���D��ก��=7
ก�� ก�=�7�PO 
�ก��
O�9
��>��Aก=MN	L9	���ก����กAM�กL�j L9	B��=>����	�BO>�Nก�	�AM�กOPQ� 

��	 9�กO�N=L��B�DPI���Q��QL9	���ก��A�<
��\�D��>DO��Q�<L9	���ก��  

� ก�C��\B��� 4 �	O 

�Nก�	�AM�ก ก �<L8	���ก��BO>MN	L9	���ก�� A ��	��=���I� ��PQO>��ก��ก�C<ก��B��=>����	��?R�A��9���

�;��O� A�<��กก������7�B	O
N���PIO>�	�D�7=��
PQO����	��;�BO>ก���	�>MN	L9	���ก����I>9
�L��B�DPI���Q����7ก��


��?���������ก�� D�7=��	��;�ก���	�>MN	L9	���ก�� A �<�Q��ก7=�ก���	�>MN	L9	���ก�����OPQ� L�BC<��Q�Nก�	�BO>

AM�ก B �Oก��กMN	L9	���ก�� B A�< C A�	7 ��>��
��\��������Nก�	�L9	Aก=MN	L9	���ก�� A, F, A�< G ��	 A�=L�

ก�C���Q�������Nก�	�BO>AM�ก B Aก=MN	L9	���ก�� A ��I� �<�	O>�
=ก�<���=Oก����	������ก��BO>�Nก�	�BO>AM�ก ก 

ก�=�7�PO MN	L9	���ก�� A �<�	O>L9	���ก���Nก�	�BO>AM�ก ก �?R�O�����A�ก  �7
\J>�	O>?���O�����=����ก��6��L�	

���>��	�>��Q���������
�B�DPI���QL9	���ก�� (��>�������� 1) A�<����7��;��O� 
JQ>L�ก�C���I�<
�����7���I>��I� 2 

�;� �PO �	���>A�<?�����> ��>��I� ก����QMN	L9	���ก�� A B��=>����	�BO>�Nก�	�BO>AM�ก B �<
��;��O�

�Oก�9�PO��ก�;�A�ก�D��>9�JQ>�;���=���I� �7กก���=�A�>>�� (���9�������	� 500 ก���ก��
BJI��?) �����
��\��;?

ก�����O�����=����ก����	�	>��I 

 

O�����=����ก��MN	L9	���ก�� A L9	���ก���Nก�	�AM�ก B (���)  =  ������
�B�DPI���Q + 70 + 200 (\	�
�)  

 

� ก�C��\B��� 6 �	O 

��PQO>��กก��L9	���ก���Nก�	�L��=7���I�
=
��7�
A�ก�=�>ก��L��	����ก�C<BO>ก��B��=>����	� ��>��I� �J>

��
��\L8	���ก��MN	L9	���ก���=7
ก����	O�=�>�
�N�C� ?�<กO��	7� 1) MN	L9	���ก�� B�; 2) MN	L9	���ก�� C�; 3) MN	

L9	���ก�� D; 4) MN	L9	���ก�� E; 5) MN	L9	���ก�� F�; A�< 6) MN	L9	���ก�� G� ����
=�	O>A?�>���>��	�>ก�����O����

�=����ก��A�=O�=�>L� (MN	L9	���ก�� B�, C�, F� A�< G� 9
��\J> MN	L9	���ก�� B, C, F A�< G ��Q��
��\L9	���ก���\ 

6 �	O ��	�8=�ก��) 

 ��I>��I ��
��\��;?��>��POก��I>9
�L�ก��������>���Nก�	�BO>A�=�<AM�ก��กก�������I>@N���ก��>ก��

���9��MN	L9	���ก��B��=>6���Oก ��>�������� 4  

 



�������� 4: ก���������Nก�	�BO>A�=�<AM�ก9��>ก=O��I>@N���[ 

4 ��� AM�ก ก AM�ก B  ����7� (���)  6 ��� AM�ก B  AM�ก �  ����7� (���) 
A ��	 ��	 13  B� ��	 ��	 �
=���ก�� 
B �
=��	 ��	 (��	���>�=���PO) �
=���ก��  C� ��	 ��	 �
=���ก�� 
C �
=��	 ��	 (�=�O�ก�@���) �
=���ก��  D ��	 ��	 5 
F �
=��	 ��	 5  E ��	 ��	 3 
G �
=��	 ��	 5  F� ��	 ��	 5 
     G� ��	 ��	 5 

 

5.3) ก��7�����<9����L8	�N?A��BO>?KE9�ก��B��=> 

 6��9��>��กก������7C�	��;��=�B��=>BO>MN	L9	���ก��A�=�<�����Q��
��\L9	���ก��L�A�=�<��	���>��	
A�	7 �<����	��;���>ก�=�7�?7�����<9�AM�ก��������>��Aก=L9	MN	���ก��B��=>A�=�<����DPQOL9	�ก���	��;���Q�Q����Q�;� 
���7�����<9�?KE9�ก��B��=>L��N?A��BO>A������O>�8�>��	���> ?�<กO��	7� O>��?�<กO�9��ก 3 �=7� ��	Aก= 
��7A?�D����C� (Decision Variables) �
ก��7��\;?�<�>�� (Objective Function) A�<�
ก��B	O���ก�� 
(Constraints) 
 L�ก��7�����<9�AM�ก��B��=>�<�	O>���ก��������>��L�A�=�<7�� ��PQO>��ก�����Q>
PIOBO>�Nก�	�
�ก��
�?��Q��A?�>�;ก7�� L�BC<��Q����7��\BO>MN	L9	���ก��A�=�<�����I��>��Q ����<�O���7�:�ก��7�����<9�AM�ก��
������>��Aก=L9	MN	���ก��L���Q��I�J>�<O:����L��N?BO>��7A?���
��QA��>L��������� 5  
 
�������� 5: �����Q>
PIOBO>�Nก�	� ����7��\B��=>BO>MN	L9	���ก�� A�<�	��;�BO>ก��������>��Aก=MN	L9	���ก�� 

�
ก)�� 
�
�������ก�� 1 2 \ m 

��B��	 
()�	) 

 �
ก)�� 
�
�������ก�� 1 2 \ m 

��B��	 
()�	) 

A CA1 CA2 � CAm KA  B] CB�1 CB�2 � CB�m KB� 
B CB1 CB2 � CBm KB  C] CC�1 CC�2 � CC�m KC� 
C CC1 CC2 � CCm KC  D CD1 CD2 � CDm KD 
F CF1 CF2 � CFm KF  E CE1 CE2 � CEm KE 
G CG1 CG2 � CGm KG  F] CF�1 CF�2 � CF�m KF� 

��B��)'()�	) D1 D2 � Dm   G] CG�1 CG�2 � CG�m KG� 
       ��B��)'()�	) D1 D2 � Dm  

 

��กB	O
N�L��������� 5 ��
��\�B���?KE9�L9	O�N=L��N?BO>A������O>�8�>��	���>��	 ��>��I 



ก��9��L9	 

n    = ����7�MN	L9	���ก��B��=>6���Oก��Q��
��\L9	���ก������	���>L�j 

m   = ����7������Q>
PIOBO>�Nก�	�L�A�=�<7�� 

D
j
   = ����7��\��Q�	O>L8	L�ก��B��=>����	�Aก=�Nก�	� j (���) 

K
i    = ����7��\��QMN	L9	���ก�� i ��
��\�O>���ก��L9	���ก����	L�A�=�<7�� (���) 

C
ij
   = �	��;��=�B��=>��QMN	L9	���ก�� i B��=>����	�BO>�Nก�	� j (���) 

 

��1
B�%����^� (Decision Variables): 

X
ij   = ����7��\9�PO���Q�7ก��B��=>��QMN	L9	���ก�� i B��=>����	�BO>�Nก�	� j 

 

��ก��1��$�B�0��)' (Objective Function)  

Min. Z = ∑∑
= =

n

i

m

j

ijij XC
1 1

.  

��ก��������ก�� (Constraints) 

��������$�	�� 4 ��� 

∑
=

n

i 1

aij . Xij = Dj  ���9���  j = 1,..,m (B	O���ก���	������7������Q>
PIOBO>�Nก�	�A�=�<���) 

∑
=

m

j 1

aij . Xij ≤ Ki ���9��� i = 1,..,n  (B	O���ก���	������7��\BO>MN	L9	���ก��A�=�<���) 

 
       0 

aij  =   
        1 ���9���ก�C�OPQ��;กก�C� 

       

        ≥∀ ijX 0     (�;กM���D:���Q��	�	O>
��=��?R��7ก) 

��������$�	�� 6 ��� 

�
PQO i �?R�MN	L9	���ก�� B, C, F, G A�< j �?R��Nก�	�BO>AM�ก ก 

9�PO i �?R�MN	L9	���ก�� B A�< j �?R��Nก�	�����	���>�=�O�ก�@���BO>AM�ก B 

9�PO i �?R�MN	L9	���ก�� C A�< j �?R��Nก�	�����	���>�=���POBO>AM�ก B 



∑
=

n

i 1

 Xij = Dj  ���9���  j = 1,..,m (B	O���ก���	������7������Q>
PIOBO>�Nก�	�A�=�<���) 

∑
=

m

j 1

Xij ≤ Ki ���9��� i = 1,..,n  (B	O���ก���	������7��\BO>MN	L9	���ก��A�=�<���) 

        ≥∀ ijX 0     (�;กM���D:���Q��	�	O>
��=��?R��7ก) 

 
6. ��ก��1� )��0�' 

  ��กก��?�<
7�M����L8	�?�Aก�
 Excel Solver �DPQO9�M���D:���Q����Q�;� (Optimal Solution) D�7=� 

���>��	�>BO>ก���������Nก�	�L9	Aก=MN	L9	���ก������=�>j �7
\J>����=7�ก��L9	���ก��BO>MN	L9	���ก��A�=�<���

�?��Q���?��ก���
 �=>M�L9	�=�L8	�=��L�ก���	�>MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>������e ���> ��>A��>L��������� 

6 ��I>��I ��
��\��;?���>��	�>ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก6��9��>��กก�����������ก��

Aก	?KE9�ก��B��=>��	 ��>��I 

� ก�C��\B��� 4 �	O 

1) �
ก)�����
�	ก ก ��>�>\Nก������L9	Aก=MN	L9	���ก�� A ��>���
 

2) �
ก)�����
�	ก � 

2.1) �
ก)�����
�	ก � ���	�� �����	)���	 ��	������ �M� 
�0 ICD ���ก�0��� ?�<
�C

�	O��< 65.71 �<\Nก�������?L9	MN	L9	���ก�� A  A�< O�ก�	O��< 8.57 A�< 5.71 �<��	������ก����กMN	L9	���ก�� F 

A�< G  ��
������  
��D��>�	O��< 20.00 ��=���I���Q��>�>\Nก������L9	Aก=MN	L9	���ก�� B ��>���
 

2.2) �
ก)�����
�	ก � ���	�� �����	)���	 ��	��������ก�!��	 ��>�>��	������ก����กMN	

L9	���ก�� C �	O��< 47.62 �=7���Q�9�PO�<\Nก�������?L9	MN	L9	���ก�� A 
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1) �
ก)�����
�	ก � 

1.1) �
ก)�����
�	ก � ���	�� �����	)���	 ��	������ �M� 
�0 ICD ���ก�0��� ?�<
�C

�	O��< 92.71 ��>�>��	������ก����กMN	L9	���ก�� B� 
��D��>�	O��< 7.69 ��=���I���Q\Nก�������?L9	Aก=MN	L9	���ก�� F� 

��PQO>��ก
��D��>��>��	���>��=���I���Q��
��\L9	���ก����	L�������Q�Q��ก7=�  

1.2) �
ก)�����
�	ก � ���	�� �����	)���	 ��	��������ก�!��	 �;ก�����>�>��	���

���ก����กMN	L9	���ก�� C� ��>���
 



2) �
ก)�����
�	ก ) ��I>�O>�����>�>��	������ก����กMN	L9	���ก�� D A�< E �8=����
 ��PQO>��ก

�
=
�MN	L9	���ก����ก�=7�>��OPQ����O�����B	�
�L���	���>��I�	7�������Q�Q��ก7=�  

��������  6: �=�L8	�=��L�ก���	�>MN	L9	���ก��B��=>6���Oก��Q���>BO>��PO�
����
 D.@.2552 (9�=7�: ���) 

 1�	��� 2 3 4 5 6 9 10 
)���e������������ 2310 1250 6380 3290 2070 4550 1880 
)���e�����BC�����	 21960 19640 31030 18390 26940 13870 37590 

 

1�	��� 11 12 13 16 17 18 19 
)���e������������ 4730 3160 3160 1980 850 2380 2060 
)���e�����BC�����	 21270 17090 9500 6300 17510 30920 9080 
 

 1�	��� 20 24 25 26 27 30 �1� 
)���e������������ 4,865 780 1410 990 780 1450 50325 
)���e�����BC�����	 15,350 21,590 17460 8860 7960 14220 366510 
      % 13.73087 
  

 ��กก��?�<
7�M�D�7=� ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��6��L�	���>��	�>��>ก�=�7 �<���L9	������e 
�

�	��;�L�ก���	�>MN	L9	���ก��BO>��PO�
����
 2552 ��Q���>?�<
�C�	O��< 13.73 9�PO����?R�����7��>��ก7=� 
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=O
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JQ>�=�L8	�=����>ก�=�7\PO�?R��	��;��
BO>

������ O�=�>��ก]��
 6��9��>��ก��Q������e ������L���Q�<L8	���ก����กMN	L9	���ก��B��=>6���OกA�	7 ��Q>��Q������

e �<�	O>L9	�7�
�����Eก]�PO ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���OกO�=�>
�?�<���:�6�D 
JQ>9
��\J> ก��

������>��Aก=MN	L9	���ก����>ก�=�7���
��	��;���Q�9
�<�
 ���L9	�	��;�ก���������>�����> A�<�=>M�L9	B��

�7�
��
��\L�ก��L9	���ก��Aก=�Nก�	��D�Q
BJI� 



 >��7������I���ก��������>��Aก=MN	L9	���ก��B��=>6���Oก 6��L�	A�7��>BO>ก��L8	MN	L9	���ก���=7
ก��

��ก��I>��
AM�กBO>��������Q�?R�ก�C�@Jก�� �DPQO�?R�A�7��>?�<กO�ก��������L�BO>MN	���9��L�ก�������I>

@N���ก��>ก�����9��MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>������e �=O�?L�O���� ���L8	7�:�ก��@Jก��ก�<�7�ก��

�������ก��BO>A�=�<AM�ก ก��7�����<9����>��	�>�	��;�ก��B��=>���O	�>O�>��ก���>���=�L8	�=��BO>ก��7=��	�>

MN	L9	���ก��B��=>6���Oก �=7
ก��ก����
6��C��8�>�Jกก��MN	��Q�ก�Q�7B	O> �DPQO����?7�����<9�M=����>ก��Aก	?KE9�

ก��B��=> (Transportation Problem) L�ก��������>��Aก=MN	L9	���ก����>ก�=�7 A�<���M�ก��7�����<9�
�

�?���������ก���	��;�BO>ก���������ก��ก��
��>ก�=�7L�?K��;��� M�ก��@Jก��D�7=� ก��������>��Aก=MN	L9	

���ก��6��L�	A�7��>BO>ก��L8	MN	L9	���ก��B��=>6���Oก�=7
ก�� �<
����>��	�>BO>ก���������Nก�	�Aก=MN	L9	

���ก����Q�?��Q���?��ก���
 
JQ>���L9	�	��;�L�ก���	�>MN	L9	���ก��B��=>6���OกBO>��PO�
����
 D.@.2552 ���>

\J>�	O��< 13.73   
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